Projektas


aiškinamasis raštas
SPRENDIMAS

DĖL ATLYGINIMO UŽ VAIKŲ, UGDOMŲ PAGAL IKIMOKYKLINIO IR PRIEŠMOKYKLINIO UGDYMO PROGRAMAS, IŠLAIKYMĄ SAVIVALDYBĖS IKIMOKYKLINIO UGDYMO MOKYKLOSE NUSTATYMO TVARKOS APRAŠO PATVIRTINTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2014 M. SPALIO 23 D. SPRENDIMU NR. 1-312 PAKEITIMO

2019 m.                                d. 

Panevėžys
Problemos esmė: Vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 18 straipsnio 1 dalimi, Lietuvos Respublikos švietimo įstatymo 70 straipsnio 11 punktu, Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro įsakymu Nr. V- 568 „Dėl Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 1999 m. lapkričio 29 d. įsakymo Nr. 515 „Dėl sveikatos priežiūros įstaigų veiklos apskaitos ir atskaitomybės tvarkos“ pakeitimo“, atsižvelgiant į darbo grupės dėl Atlyginimo už vaikų, ugdomų pagal ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas, išlaikymą savivaldybės ikimokyklinio ugdymo mokyklose tvarkos aprašo pakeitimo, sudarytos 2019 m. birželio 6 d. Administracijos direktoriaus įsakymu Nr. A- 392, nutarimus, siūloma keisti Atlyginimo už vaikų, ugdomų pagal ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas, išlaikymą savivaldybės ikimokyklinio ugdymo mokyklose tvarkos aprašo 4, 5, 7,  9, 12, 22 ir 23 punktus ir 11.4 papunktį.
2.Kaip šiuo klausimu sprendžiami projekte aptarti klausimai: Parengtas Panevėžio miesto savivaldybės tarybos sprendimo projektas.

3. Sprendimo priėmimo būtinumo pagrindimas, kokių pozityvių rezultatų laukiama:

Nuo 2019 m. rugsėjo 1 d. LR Sveikatos apsaugos ministro įsakymu ugdymo įstaigoms nebebus išduodama  094/a medicininė forma, kuri skirta pateisinti neatvykimą į ugdymo instituciją. Šiuo metu Panevėžio miesto ikimokyklinio ugdymo mokyklose mokestis už maitinimą neskaičiuojamas vaiko ligos metu už sirgtas dienas (pagal pateisinamus dokumentus). Administracijos direktoriaus įsakymu buvo sudaryta darbo grupė patikslinti ikimokyklinio ugdymo mokyklų mokesčio tvarką.  Atsižvelgiant į pasikeitusią medicininių pažymų išdavimo tvarką ir siekiant sumažinti įstaigai pateikiamų dokumentų kiekį, sprendimo projekte siūloma vaikui nelankant ugdymo įstaigos, mokesčio už maitinimą nemokėti. Iki šiol 29 ikimokyklinio ugdymo įstaigos per metus už nelankytas ir nepateisintas vaikų dienas surinkdavo apie 56 tūkst. Eur. Šios lėšos galėjo būti panaudojamos prekėms ir paslaugoms įsigyti, susijusioms su maitinimo organizavimu. 

Panevėžio miesto savivaldybėje ikimokyklinio ugdymo įstaigos reikmių mokestis paskutinį kartą keistas 2012 m. vasario 1 d. Šiuo metu jis yra 0,43 Eur už dieną. Sprendimo projekte siūloma Savivaldybės tarybai keisti ikimokyklinio ugdymo įstaigų reikmių mokestį ir nustatyti 11,50 Eur mėnesinį įkainį. Įstaigos reikmių mokestis padidėtų 20 proc. t. y. apie 0,52 Eur už darbo dieną. Šiuo metu tėvai per mėnesį (už 22 d. d.) sumoka 9,46 Eur. Padidinus įstaigos reikmių mokestį, per mėnesį tėvai sumokėtų 11,50 Eur.  
Mokestį įstaigos reikmėms sudaro ugdymo aplinkai išlaikyti skirtos lėšos. Per pastaruosius 7 metus paslaugų ir prekių kainos sparčiai didėjo, keitėsi nacionalinė valiuta, higienos normų reikalavimai, todėl ikimokyklinio ugdymo mokykloms darosi vis sudėtingiau užtikrinti kuo įdomesnę, kokybiškesnę aplinką vaikams. Nors Savivaldybė kasmet skiria papildomai pinigų darželių aplinkai gerinti, tačiau tų lėšų įstaigoms nepakanka. Mokesčio, nustatyto įstaigos reikmėms panaudojimo analizė rodo, kad daugiausia lėšų įstaigos išleidžia prekėms ir priemonėms higienos normų reikalavimams vykdyti, o ugdymo priemonėms įsigyti lėšų lieka labai mažai. Padidinus įstaigos reikmių mokestį ikimokyklinio ugdymo mokyklos daugiau lėšų galėtų skirti ugdymo priemonėms, ugdymo aplinkai gerinti. Mokesčio pakėlimas iki 11,50 Eur per mėnesį būtų optimalus variantas tiek įstaigai, tiek tėveliams. Mokestis per mėnesį pabrangtų 2,04 Eurais, o įstaigai, turinčiai apie 100 vaikų surinktų lėšų suma padidėtų beveik 204 eurų, už kuriuos būtų galima nusipirkti ugdymo priemonių, labiau atitinkančių vaikų interesus bei poreikius. Surinkus daugiau lėšų ugdymo aplinkai gerinti, atsiras daugiau galimybių suteikti vaikams įdomesnes ugdymo priemones, kurti kūrybines ar interaktyvias aplinkas, kuriose vaikai būtų kūrybiškiau ir šiuolaikiškiau ugdomi. 
Įstaigos reikmių mokesčio kokybiško ir tikslingo panaudojimo užtikrinimui, sprendimo projekte siūloma šio mokesčio surinktų lėšų neskirti komunalinėms paslaugoms apmokėti. Komunalines paslaugas apmokėtų Savivaldybė. 
 Išanalizavus kitų savivaldybių ikimokyklinio ugdymo įstaigų mokestį, matyti, kad didžiuosiuose Lietuvos miestuose šis mokestis žymiai didesnis. Padidinus ikimokyklinio ugdymo mokyklų mokestį įstaigos reikmėms, mėnesinis mokestis Panevėžio mieste nesiskirtų nuo kitų didžiųjų miestų. Įstaigos reikmių mokestį siūloma didinti nuo 2019 rugsėjo 1 d. 

Sprendimo projekte siūloma kelti ikimokyklinio ugdymo mokyklų maitinimo kainas 20 proc. Dabartinės ikimokyklinio ugdymo mokyklų kainos patvirtintos 2008 metais. Maitinimo kaina Panevėžio mieste nedidėjo daugiau nei 10 metų, tačiau per šiuos metus keitėsi tiek teisės aktai, reglamentuojantys vaikų mitybą, tiek vaikų ir tėvų mitybos principai.
2018 metų rugsėjo 1 dieną įsigaliojo naujas Vaikų maitinimo organizavimo tvarkos aprašas, kurio tikslas – užtikrinti sveikatai palankią vaikų mitybą. Tvarkos aprašas parengtas atsižvelgiant į naujas mitybos mokslo žinias, pažangių šalių patirtį, Pasaulio sveikatos organizacijos (PSO) ir ES sveikatos politikos nuostatas. Maisto racionas turi būti įvairus ir visavertis, patiekalai gali kartotis tik kas tam tikrą laiką.
Kasmet brangstant maisto produktams, keičiantis teisės aktams, o maitinimo kainai už maitinimą įstaigose nekylant, ikimokyklinio ugdymo įstaigoms tampa iššūkiu pagaminti vaikams sveiką, kokybišką, sveikatą tausojantį ir skanų maistą. 
Norint užtikrinti kokybišką vaikų maitinimą ir ieškant optimalaus kainos ir kokybės santykio siūloma maitinimo kainą didinti 20 proc. Maitinimo mokestį didinti siūloma nuo 2020 m. sausio 1 d. 

4. Skaičiavimai, išlaidų sąmatos, finansavimo šaltiniai: 20 proc. maitinimo mokesčio pakėlimas papildomai Savivaldybei kainuos apie 45 tūkst. Eur (lengvatas gaunantys vaikai), Ikimokyklinio ugdymo mokyklų komunalinėms paslaugoms apmokėti apie 85 tūkst. Eur.
5. Galimos neigiamos pasekmės priėmus projektą. Neigiamų pasekmių nenumatoma.  

6. Kieno iniciatyva parengtas sprendimo projektas: Projektas parengtas Švietimo ir jaunimo reikalų skyriaus iniciatyva.
PRIDEDAMA:

1. Lyginamasis variantas (4 lapai).
2. Ikimokyklinių ugdymo mokyklų mokesčio palyginimas pagal didžiuosius Lietuvos miestus (1 lapas).
Švietimo ir jaunimo reikalų skyriaus vyriausioji specialistė, 

pavaduojanti skyriaus vedėją 


                  Vaiva Jankauskienė
Simona Vizbarienė, 504 483, el. p. simona.vizbariene@panevezys.lt
